

Отчет группы Яшке о положении противника в период с 30.5 по 10.6.1942

Отдел Ic 20-й моторизованной дивизии 12.6.1942

1) Краткое описание действий противника:

Противник 30.5 был введен в заблуждение ударом, который провела группа Хебелера на восток, и стал ожидать дополнительного нашего наступления в районе севернее Мясного Бора до Мостки. После того, как группа Хебелера преодолела ожесточенное сопротивление, 22-й и 43-й пехотные полки вечером 30.5 провели совершенно неожиданный для врага удар и установили соединение с 58-й пд, поставив противника перед новыми обстоятельствами. Его выход из котла, который до этого тревожился только артобстрелами, был прекращен. Атака нашей дивизии на юг вынудила неприятеля строить новый фронт обороны на востоке и перегруппировывать свою артиллерию, которая до этого собиралась отражать наше наступление в восточном направлении.

Противник был вынужден снять свои войска, выполнявшие другие задачи у Спасской Полисти и на Волхове, и перебросить их в район Мясного Бора, а также остановить свое перемещение через Волхов с запада на восток. Это привело к большим транспортным заторам и дало время нашим войскам в первые дни создать необходимую линию обороны на восточном фронте.

Перегруппировка сил противника перед западным фронтом прошла гораздо легче, здесь уже было движение с востока на запад, и находившиеся на марше части сразу же были брошены в бой. Этим же фактом объясняется и сильное сопротивление, которое встретил 22-й пехотный полк при атаке 2.6.

С 1.6 противник, перегруппировав свою артиллерию, перешел к атакам сначала силами быстро собранных танковых подразделений, которые ранее были сосредоточены для наступления в районе Мостки. 43-й пехотный полк смог отбить эти атаки, уничтожив большинство танков. Этот успех поверг вражеских танковых командиров в глубокий шок, после чего они стали очень осторожно вводить в бой танки. В промежуток с 2 по 5.6 противник бросил в бой новую 165-ю стрелковую дивизию (без одного полка). Частично успевшая выйти из котла 191-я стрелковая дивизия и заново пополненная 2-я стрелковая дивизия атаковали фронт 43-го пехотного полка с обеих сторон от просеки «Эрика». Одновременно враг провел сильный отвлекающий удар из района севернее Мостки. Здесь он был отбит, понес большие потери и в последующие дни уже не смог проводить здесь заметных наступательных действий.

Одновременно неприятель предпринял частично энергичные атаки на всем западном фронте (с центром на просеке «Эрика») и на участке Мостки. В этих атаках участвовали, с одной стороны, части уже давно бывших перед западным фронтом 259-й сд, 267-й сд и 1238-го сп, а с другой стороны – части других дивизий, подошедшие из глубины котла. Противник в ходе этих боев понес тяжелые потери и за последние дни был вынужден пополнять свои наступающие части артиллеристами и солдатами из подразделений транспорта и снабжения. Большие потери в личном составе и материальной части, понесенные 3-6.6, вынудили неприятеля 7-9.6 провести перегруппировку и подтянуть новые силы. Атаки с запада продолжались. 10.6, снова после сильнейшей артподготовки, враг перешел в атаку на юго-восточном фронте дивизии. По уже полученным сведениям, в этой атаке участвуют: 165-я сд (включая свой третий полк, переброшенный через Волхов), части выведенной из района Мостки 374-й сд и остатки находящихся в этом районе 2-й, 191-й и 372-й сд. Кроме того, для усиления 7-й гвардейской танковой бригады прибыло танковое подразделение в составе 15 Т-34 и 20 Т-60. В предыдущих атаках противник понес большие потери в людях и материальной части, особенно в танках. Наступательная способность 165-й сд уже понижена, остальные дивизии могут считаться разгромленными.

2) Оценка противника:

Целью противника остается проделывание коридора для вывода с запада его окруженных войск. Для этой цели он будет продолжать атаковать фронт 43-го пехотного полка с обеих сторон от просеки «Эрика», используя многочисленную артиллерию, пока наступательная способность его соединений не исчезнет окончательно. Скорее всего, через 1-2 дня эти атаки стихнут. Новые атаки будут возможны только силами свежих соединений. Хотя, из условий коммуникаций, наиболее вероятным местом ударов будет район у просеки «Эрика», нельзя исключать ударов и в других местах, с использованием эффекта внезапности.

На западном фронте, при дальнейшем сжатии котла, собирающиеся там силы будут проводить все более отчаянные атаки, частично энергичные, частично неорганизованными массами. Их главное направление, исходя из условий дорог и местности, также будет в районе просеки «Эрика». В остальных местах могут проводиться атаки для сковывания наших сил.

3) Возможно, в котел прибыл член Военного Совета Маленков. Численность окруженных в котле войск, по данным одной перехваченной радиogramмы, составляет 35 600 человек.

4) Линия фронта на остальных участках котла достигла рубежа согласно прилагаемой схемы. После того, как наступающие на котел со всех сторон войска имели хорошее продвижение, сопротивление противника в последние дни заметно усилилось. 10.6 противник был полностью застигнут врасплох захватом Ольховки.

5) Положение со снабжением:

-перед восточным фронтом снабжение противника проводится нормально;

-в котле: снарядов для артиллерии больше нет, патронов из-за наличия больших запасов пока достаточно; ситуация с питанием в разных частях сильно различается. Из-за проблем с доставкой грузов по воздуху, связанных с действиями немецких ночных истребителей в последнее время, положение с продовольственным снабжением у противника быстро ухудшается. Вывоз раненых невозможен; по словам плененных, в Кречно находится госпиталь с 4500 раненых; обслуживаются они плохо, так как большая часть врачей уже успела покинуть котел. Горючего для танков и автотранспортных подразделений пока хватает, несмотря на уничтожение нашей артиллерией складов с горючим у Кречно.

6) Перебежчики и пленные:

Допросы перебежчиков и плененных ясно дают понять, что нужно сделать какой-то знак отличия или документ для перебежчиков, в котором будет указано, когда и в каком месте он был взят в плен. Для плененных тоже нужно иметь соответствующую письменную пометку.

Подписано: начальник оперативного отдела дивизии